

双赛绽放“曲棍球之乡”

本报兼职记者 黄璐超

2025年全国男子曲棍球锦标赛、2025年呼伦贝尔(莫力达瓦)首届男子曲棍球国际邀请赛将分别于6月19日至27日、7月20日至8月2日在素有中国“曲棍球之乡”和世界“曲棍球名城”美誉的内蒙古自治区呼伦贝尔市莫力达瓦达斡尔族自治旗(以下简称“莫旗”)举办。

2025年全国男子曲棍球锦标赛是国内曲棍球三大赛事之首，也是国内曲棍球年度最高级别赛事。2025年呼伦贝尔(莫力达瓦)首届男子曲棍球国际邀请赛是呼伦贝尔市和莫旗立足曲棍球事业发展特有的资源重点打造的国际邀请赛事品牌。两项赛事的举办，将对全面加强曲棍球队伍交流、提升竞技水平、展现达斡尔族传统非遗文化、推动当地经济社会发展起到积极的推动作用。

全国男子曲棍球锦标赛是由国家体育总局手曲棒垒球运动管理中心、中国曲棍球协会主办，内蒙古自治区体育局、呼伦贝尔市人民政府承办，呼伦贝尔市体育局协办，莫旗人民政府执行的全国性赛事。呼伦贝尔(莫力达瓦)首届男子曲棍球国际邀请赛是由内蒙古自治区体育局、呼伦贝尔市人民政府主办，呼伦贝尔市体育局、莫旗人民政府承办的国际性赛事。在未来的两个月里，参加全国男曲锦标赛的北京、天津、内蒙古、辽宁、吉林、广东、江苏、甘肃、四川共9支队伍，以及参加国际邀请赛的中国、澳大利亚、新西兰、韩国、日本5个国家的6支队伍，将在美丽的莫旗奉

献一场场精彩的曲棍球赛事。

莫旗人民政府相关负责人表示，莫旗将坚持“高质量办赛、办高质量赛”原则，强化统筹协调、细化实施方案、提升服务能力，全力以赴将两项赛事办出特色、办出成效、办出水平。精心编排开幕式文艺汇演等系列展演活动，推出赛事游与草原游、森林游、民俗游相结合的旅游套餐，让参赛队伍和观赛观众充分体验呼伦贝尔以及莫力达瓦浓郁的民俗风情和富集的旅游资源。

2024年，内蒙古自治区人民政府出台《内蒙古自治区人民政府办公厅关于推动曲棍球事业发展的意见》，印发《内蒙古自治区关于曲棍球事业发展三年行动方案(2025—2027年)》等相关文件，从政策制定、资金支持、人才引进、产业发

展等共同发力，推动曲棍球运动跨越式发展。一年来，内蒙古曲棍球事业在竞技成绩、基础设施建设、政策保障及文化传承等领域取得显著成效，以内蒙古男子曲棍球队员为主力的中国队获得2024年亚洲冠军杯赛亚军的历史最好成绩。莫旗更是以赛事活动为契机，充分释放出“曲棍球名片”效应。

接下来，莫旗将持续发挥“曲棍球之乡”“曲棍球名城”的促进作用，全方位激活莫旗经济社会发展脉络，借助曲棍球运动发展，大力推进群众体育工作，在不断增强当地群众健康体质的同时，带动更多群众走进莫旗，共同感受曲棍球魅力。

本报讯 日前，2025年全国龙舟大联动吉林站暨“荟盛杯”海曙区第二届罗城龙舟争霸赛在宁波市吉林镇火热开赛。来自全国各地的18支劲旅与7支本地队伍同台竞技，更有宁波诺丁汉大学国际队的选手首次参赛。

本次赛事设竞速组与公开组两大组别，在400米直道竞速中展开激烈角逐。13.5公里“舟游吉林”航线不仅串联起江南水乡的诗意图景，更见证了传统龙舟文化的现代传承。赛事期间，“舟浪欢市集”同步开展。集市中艾草香囊、米糕等琳琅满目，特设的包粽子体验区吸引众多游客亲手包粽子。

吉林镇相关负责人表示：“龙舟竞渡传承了千年端午文化，更以体育之力撬动文旅产业升级。今年赛事通过‘赛事+非遗+旅游’的创新模式，吸引了超万人次现场观赛，有效带动乡村民宿集群发展、非遗手工艺振兴和水乡文化IP打造，形成农体文旅深度融合的新业态。未来我们将以赛事为纽带，持续扩大‘舟游吉林’的品牌效应，让体育激情持续赋能乡村振兴，全域推进幸福河湖建设，提升‘舟游吉林’水上共富精品环线、传统文化龙舟赛等活动力度，实现‘水乡+共富’的可持续发展目标。”(王森哲 徐浩跃)

全国龙舟大联动走进宁波吉林



粤港澳大湾区茅洲河龙舟赛挥桨深圳宝安

本报讯 2025年粤港澳大湾区(深圳·宝安)茅洲河龙舟赛近日在燕罗街道茅洲河段(燕山学校前)开赛。本次龙舟赛以省级非遗传承为根基，有机融入“十五运”元素，成功打造出一场传统与现代交织、人文与科技辉映的湾区盛会。

作为今年粤港澳大湾区首场省级龙舟赛，共吸引了24支队伍参与。最终，江门新会泓达堂陈皮龙舟队、中国香港女子龙舟代表队、燕罗塘下涌江夏黄氏龙舟队分别摘得湾区男子组、湾区女子组、深圳组的桂冠。

“我们已经是第三次参加茅洲河龙舟赛，今

年竞技水平再次提升，领先了亚军队伍0.003秒。”江门新会泓达堂陈皮龙舟队领队廖长亮表示，队伍常年“征战”世界各地，茅洲河赛道无论是周边环境还是宽度都比较适合赛龙舟。

“上次参赛我们与冠军失之交臂，经过今年的训练，我们终于如愿！”中国香港女子龙舟代表队李朗怡表示，龙舟文化是队员们凝聚在一起的动力源泉，在场观众的呐喊加油声给予了大家动能，“希望有更多机会参加粤港澳大湾区的龙舟赛事，因为我们都是一家人。”

据悉，这已是燕罗街道承办的第五届茅洲河

龙舟赛，从赛事保障到文旅融合、科技助力，每届赛事都秉持“向新而行”的理念，为广大龙舟爱好者打造更优质的竞技舞台，带来更具舒适度的观赛体验。如今，茅洲河龙舟赛已然成为燕罗街道展示“湾区芯城”崭新面貌的一扇窗口，向外界传递出的一张闪亮的城市名片。

本次赛事由广东省社会体育和训练竞赛中心、深圳市宝安区人民政府主办，深圳市文化广电旅游体育局、深圳市水务局支持。

(黄心豪)

南京村龙舟激情开赛

文创等，将文化流量转化为经济增量。各展位前人头攒动，游客们在欣赏精彩赛事的同时，还能品尝八卦洲的地道乡村美食，带走独具特色的纪念品，既享受了独特的购物体验，又拉动了乡村消费，促进农民增收，为乡村振兴注入新的活力。

从“水上竞速”到“发展竞速”，村龙舟赛事的火热开展，正是南京推进乡村全面振兴的缩影。近年来，南京各级体育部门主动满足广大农民群众新期待，将更多优质体育资源带到广

大农村，村超、村BA、村跑等赛事带动更多村民热爱健身，享受运动带来的快乐，全民健身逐渐成为广大农村凝聚人心、培育乡风、提升幸福感的“金钥匙”。未来还将进一步加大涉农地区全民健身公共服务体系建设力度，不断提升人民群众的满意度、获得感、幸福感，让更多人感受到“体育让生活更美好”。

(张昕 刘敏)

云南群众乐走滇池

本报讯 中国体育彩票健身徒步大赛——“城市森呼吸·环湖拾光走”体彩乐走徒步日前在位于昆明滇池畔的卧龙古渔村举行。

活动设置亲子组和个人组两个组别，旨在以徒步为载体，搭建一座连接城市生活与自然生态的桥梁，推动健康理念、公益精神与环保意识的深度融合。

云南体彩团的20余名跑步爱好者，在领跑员的带领下一路向前。“我之前参加过很多比赛，无论是跑步还是骑行都和体彩有关，有的是体彩自有品牌活动，

有的是在体彩公益金支持下举行的比赛。”据悉，云南体彩跑团每周都会进行一次固定的集中训练，并积极参与省内各项赛事，通过奔跑的方式，传递健康生活理念，同时也让“公益体彩 乐善人生”的理念更加深入人心。和个人组相比，亲子组的乐走徒步氛围更加轻松。家住盘龙区的李女士带着3岁的女儿稳步向前，尽管速度不快，但也没有停下过脚步。

此次乐走徒步行在滇池绿道的成功举办，是云南体彩创新体育赛事场景，丰富体育旅居业态，打造体育消费载体，促进体文

旅农商深度融合发展，培育体育赛事新消费增长点的有益实践。近年来，云南体彩立足本省丰富多样的户外运动资源，通过举办各类体育活动，积极推动“体育赛事进景区、进街区、进商圈”，不断满足人民对美好生活向往，让更多的人参与到运动中来，享受运动带来的快乐和健康，也为跟着赛事去旅行，去体验一种叫云南的生活，和打造“旅居云南”体育旅居新名片奠定基础。

本次活动由云南省体育局指导，云南省体育彩票管理中心、昆明市教育体育局、昆明市呈贡区人民政府主办。

(周罗希)



青春伴夕阳 体彩助老暖榕城

在福州雨花助老公益中心的小院里，午餐的香气与欢声笑语交织在一起。“95后”义工陈剑坪用手机记录下暖心一幕——银发长者与年轻义工开心地打着节拍唱着歌，岁月刻画的皱纹与青春洋溢的笑容在这一刻交织成最温暖的画面。

与“老”相逢

厨房里，陈剑坪正麻利地准备今天午餐所需食材。这个普通的上班族去年加入助老公益中心义工团队，自此每个周末都雷打不动来当“帮厨”——搬菜筐、洗菜、打饭，“作为团队里最年轻的义工，哪里缺人，我就顶上。”

陈剑坪介绍，“助老公益中心每天都为周边的老人们准备超过200份免费素食午餐，而来这边的老人也会在开饭前早早过来，我们一起聊聊家常，说说话，日常都以‘家人’相称”。

随着和用餐老人相处的时间变长，陈剑坪意识到助老公益中心提供的不止是一顿午餐，更是为老人们提供一种如家般的温暖，让这些长辈能够被倾听和陪伴。

携手同行 让温暖传递

“我特别希望更多的年轻人知道我们正在做什么，一起把这份温暖传递下去。”陈剑坪的期盼成了行动。

为让更多年轻人关注并加入到助老公益

事业中，中国体彩和陈剑坪一起打造了全新的展示招募交流平台，借助体彩的力量，促使越来越多的年轻面孔出现。

如今，陈剑坪带着年轻的义工穿梭于后厨和就餐区，给他们讲解工作内容，为老人们提供更多帮助与关怀。

陈剑坪表示：“用我力所能及的力量，把老吾老以及人之老这种美好传统延续下去。”当“老有所依”成为触手可及的日常，人生的黄昏也可以充满诗意。

青春与暮年共谱暖歌

在城市化的浪潮中，爱老、敬老的传统美德正以新形式延续。中国体彩默默护航每一份善意，从支持养老服务到丰富老年人精神文化生活，公益不是少数人的全力以赴，而是多数人的力所能及。

青春同行，公益筑梦。体彩期待与更多的年轻人一起成为“接住黄昏”的人，让青春与暮年共谱一首不散的暖歌。



山西体彩开展“青春同行 公益筑梦”主题活动

本报讯 近日，山西省体育彩票管理中心在茂业天地开展“青春同行 公益筑梦”主题品牌落地活动。活动回顾了体彩公益历程，展现青春力量与公益精神的深度融合，向社会传递“公益体彩 乐善人生”的品牌理念。

2025年是中国体育彩票在山西上市30周年。30年来，山西体彩累计筹集公益金超120亿元。这些公益金，不仅为山西省体育事业发展注入了强劲动力，更在教育助学、乡村振兴、残疾人救助等国家重大民生工程中发挥了积极作用。

2025年也是中国体育彩票超级大乐透上市18周年。18岁的大乐透站在新的历史起点上，焕发青春活力，用“小梦想 大乐透”的品牌理念为新时代青年践行使命担当写下鲜活注脚。这场以“青春同行 公益筑梦”为主题的品牌盛

典，承载着公益初心，镌刻着体彩与时代同频的成长轨迹，凝聚着万千青年的微小梦想和公益温度。

今年，在体彩公益金的支持下，太原师范学院的青年优秀学生牛一为带领晋中市立邦希望小学的70余名学生，走进博物院，用画笔描绘文物轮廓，在传统文化浸润中种下文化自信的种子。牛一为说：“带孩子们走进博物院是我的一个梦想。当我为资金和资源发愁时，偶然了解到体彩公益项目，于是我参加了‘青春同行 公益筑梦’活动。原来，当梦想遇见社会的善意，它就能长出翅膀。”

“青春同行 公益筑梦”不仅是一次青春的集结，更是一场青春与公益的对话，将公益的种子播撒在每一个活动参与者心中。山西体彩将继续秉持公益初心，为助力体育强国，增进民生福祉，贡献更多体彩力量。

(李小丹)



湛江潜校深化合作打造青训平台

本报讯 近日，国家体育总局湛江潜水运动学校与湛江市教育局、中民体(北京)体育产业有限公司、湛江春之林体育文化有限公司签署合作协议，标志着湛江潜校与三方将在多元化办学、深化体教融合、水上运动项目普及、助力体育产业与滨海旅游协同发展等多个领域展开深度合作，共同推动青少年体育事业迈向新高度。

在专业队伍建设领域，湛江潜校与中民体(北京)体育产业有限公司达成合作，联合组建“中国青年滑水队”，目标是打造一支高水平竞技队伍，并协同拓展国

内外赛事资源，提升中国滑水运动的国际竞争力。

在体教融合领域，湛江潜校与湛江市教育局签署合作框架协议，将以中小学为核心阵地，每年建

合，依托国家训练基地的医疗资源，将建立体教医融合机制，针对青少年健康问题开展专项筛查和运动干预，打造粤西地区体医融合的典范。

在业余水球青训领域，湛江潜校与湛江春之林体育文化有限公司达成水球项目培训合作，以蹼泳馆为核

心场地，开展短期班、长期班、体教融合班等多元化培训，并同步建设业余水球队，计划参与各级别赛事。

三方协议的集中签署，凸显了湛江潜校“政府搭台、市场运作、专业引领”的发展思路，通过体教融合夯实青

少年基础，借助市场化合作激活场馆效能，依托专业队伍建设提升竞技影响力，形成“普及-培训-竞技”的完整产业链，在青少年训练领域释放出强劲动能。

四方通过整合体育、教育、旅游、医疗等多元资源，打造水上运动项目青训新平台，为湛江建设“水上运动之城”和国际滨海旅游目的地作出积极贡献，同时也为我国水上运动项目储备更多优秀后备人才。(黄心豪)